Вариант 1
Часть А
А1. Назовите исторического деятеля, начавшего в 1906 году аграрную реформу:
1) Столыпин
2) Витте
3) Брусилов
4) Керенский
А2.  В каком году в СССР был осуществлен запуск первого в мире искусственного спутника:
1) 1945
2) 1949
3) 1957
4) 1975
А3. В 1954 году  в СССР начинается:
1) Освоение целины
2) Начало перестройки
3) Испытание атомной бомбы
4) Образование СССР
А4. Название «Дорога жизни» связано с сопротивлением врагу в годы Великой Отечественной войны защитников города
1) Москвы
2) Севастополя
3) Ленинграда
4) Одессы
А5. Рассмотрите схему одного из периодов Великой Отечественной войны.
[image: undefined]
Какой город обозначен на схеме цифрой «1»?
	 1) 
	Курск

	 2) 
	Сталинград

	 3) 
	Орёл

	 4) 
	Киев



Часть В
В1. Расставьте в хронологической последовательности события:
1) Реформа Столыпина
2) Битва под Москвой
3) Образование СССР
4) Избрание В.В.Путина президентом РФ
	
	
	
	


В2. Запишите термин, о котором идет речь
«Военное вмешательство одного или нескольких государств во внутренние дела другой страны, нарушающее её суверенитет. Имело место в период Гражданской войны между красными и белыми». _______________________________________________


Часть С
Из сочинения историка
«Одними из самых важных событий в социальной сфере стали отмена карточной системы, введённой в годы войны, и денежная реформа. Одновременно с денежной реформой было объявлено о снижении розничных цен на основные продукты питания и промышленные потребительские товары. Отмена карточной системы в послевоенном СССР сопровождалась дальнейшим обособлением партийно-советской верхушки от основной массы трудящихся в материальном отношении. С января следующего года согласно постановлению Совмина СССР в дополнение к основному окладу руководящим работникам стало выплачиваться так называемое временное денежное довольствие.
Выплаты производились, как говорится в наши дни, "чёрным налом". 
С этих денег не взимались налоги, партийные и иные взносы. По форме это смахивало на банальный подкуп должностных лиц… Вместе с тем значительно расширился круг ответственных работников (как в центре, так и на местах), получивших всё более ощутимые льготы и привилегии без фиксации их общего денежного выражения: улучшенное жильё, медицинское обслуживание и др. Предоставление руководящим кадрам всё новых и новых льгот и привилегий приводило к снижению их социального престижа в сознании основной массы трудящихся».
С1. Укажите десятилетие, в которое были проведены реформы в социальной сфере, упоминаемые в отрывке. Укажите руководителя СССР в этот период.
С2. Найдите в отрывке и выпишите предложение, содержащее описание ситуации, проиллюстрированной с помощью фактов в последующем тексте отрывка. Укажите не менее двух фактов, приведённых для иллюстрации этой ситуации.

Вариант 2
Часть А
А1. Назовите исторического деятеля, который подписал «Манифест 17 октября»:
1) Николай II
2) Столыпин
3) Витте
4) Родзянко
А2.  В каком году в СССР был осуществлен первый полет человека в космос:
1) 1945
2) 1949
3) 1957
4) 1961
А3. Какое событие, осуществленное СССР в 1979 году вызвало резкую негативную реакцию у мирового сообщества?
1) Запуск первого в мире искусственного спутника
2) Ввод войск в Афганистан
3) Освоение целины
4) Начало реформы Косыгина
А4. Какое из названных событий относится к коренному перелому в ходе Великой Отечественной войны?
1) Московская битва
2) Сталинградская битва
3) Висло-Одерская операция
4) Берлинская операция
А5. Рассмотрите схему одного из периодов Великой Отечественной войны.
[image: undefined]
Какой город обозначен на схеме цифрой «1»?
	 1) 
	Курск

	 2) 
	Сталинград

	 3) 
	Вязьма

	 4) 
	Минск



Часть В
В1. Расставьте в хронологической последовательности события:
1) Первая русская революция
2) Первый полет человека в космос
3) Образование СССР
4) Избрание В.В.Путина президентом РФ
	
	
	
	


В2. Запишите термин, о котором идет речь
«Высший нормативный акт государства. Впервые в истории России принят в качестве Основного закона в 1918 г.». _____________________________________________

Часть С
Из сочинения историка
«В отличие от периода нэпа государство решило начать восстановление хозяйства не с деревни, а с тяжёлой промышленности, полностью подчиняя интересы села выполнению этой задачи.
Аграрный сектор экономики вышел из войны крайне ослабленным. 
В деревне почти на треть уменьшилось число трудоспособного населения. На протяжении военных лет сюда не поставлялась новая техника. На оккупированных территориях была уничтожена почти четверть довоенного тракторного и комбайнового парка. Недостаток техники не мог быть восполнен живой тягловой силой – поголовье лошадей в колхозах сократилось за годы войны более чем наполовину.
Ситуация осложнилась тем, что сильная засуха охватила Украину, Молдавию, правобережные районы Нижнего Поволжья, Северный Кавказ, центрально-чернозёмные области. На востоке урон урожаю нанесли затяжные дожди. Начался голод. Крайняя острота продовольственной проблемы была снята лишь сравнительно хорошими урожаями последующих лет».
С1. Укажите десятилетие, о котором идёт речь в данном отрывке. Укажите имя руководителя страны в этот период.
С2. Найдите и выпишите предложение, содержащее утверждение, которое обосновывается фактами в тексте отрывка. Укажите не менее двух фактов, приведённых для обоснования этого утверждения.
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